

## *Культовые сооружения Таганрога на старых почтовых карточках и фотографиях*

Г. Орлов, Л. Найговзин

**В предлагаемой статье рассказывается о филокартической краеведческой выставке «Утраченные памятники архитектуры, истории и культуры Таганрога», посвященной 200-летию Таганрогского градоначальства. Выставка знакомила посетителей с архивными документами и видами городских церквей и культовых сооружений, изображения которых ранее не публиковались.**

До 20-х годов XX века в Таганроге функционировало множество православных храмов (русских и греческих), христианских церквей (католическая, армянская, латинская) и культовых сооружений других религиозных конфессий. Практически все они были закрыты в первые годы Советской власти, а позднее разрушены. Единственной нетронутой оказалась кладбищенская Всехсвятская церковь, а из разрушенных восстановлен при поддержке местных властей, и в частности главы городского самоуправления С.И. Шило, только Свято-Никольский храм (Никольская церковь).

Сохранившиеся архивные документы Советской власти свидетельствуют, что решения о закрытии всех религиозных храмов и молельных домов города принимались отдельно по каждому из них, но по схожей схеме. Поводом для этого служило либо «обращение трудящихся», либо «ненадлежащее», якобы, содержание здания храма церковной общиной. Далее следовало решение исполкома городского Совета, которое потом утверждалось областным исполкомом. Представители ликвидационных комиссий описывали имущество, опечатывали и закрывали церкви. Затем помещение храма передавалось другим организациям или подлежало разборке с использованием материалов под новое строительство - школ, Дворцов культуры и других общественных заведений. Физическое разрушение храмов не всегда происходило быстро. Иногда этот процесс растягивался на многие годы. Например, Армянская и Греческая церкви были снесены лишь в конце 50-х годов XX века.

В архивах Таганрогского филиала Государственного архива Ростовской области (ГА-РО) хранятся следующие документы, относящиеся к различным этапам закрытия и разрушения церковных храмов.

1. Приказ № 65 Таганрогского исполкома от 1 августа 1920 года о взятии на учет движимого и недвижимого имущества, принадлежащего церковным организациям (Ф. Р-184, оп. 1, д. 4, л. 18).

2. Выписки из протоколов президиума исполкома, акты ликвидационных комиссий, переписка с ВЦИКом и губернскими организациями, 1923 г. (Ф.Р-10, оп. 1, д. 9, лл. 17, 20).

3. Из сообщения председателя окружного лик вид-кома Губотделу 01.08.1923 г. (Ф. Р-10, оп. 1, д. 163, л. 83).

Последний документ, как один из ранних, приведем полностью (текст документа сохранен дословно - авт.):

1. В Таганроге закрыты следующие церкви и часовни:

- а) Домовая церковь при бывшем Никольском детском приюте;
- б) Домовая церковь при здании Мариинской бывшей женской гимназии;
- в) Домовая церковь бывшей Александровской мужской гимназии;
- г) Домовая церковь бывшего Острога (ДОПР);
- д) Домовая церковь бывшего Богоугодного заведения;
- е) Часовня при бывшем Палестинском Обществе;

ж) Часовня при Обществе Ясли (ныне 2-й дом ребенка);

з) Часовня при съезде Воронцовского спуска.

Закрыта для посетителей походная войсковая церковь 1912 года, находящаяся в бывшем дворце Александра I.

Закрыта также и Синагога и Бесгамидраш (еврейская церковная школа - авт.), обращены в Интернациональный клуб.

2. Опечатаны:

а) Михайловская церковь;

б) Греческий монастырь, находящийся в ведении Иерусалимского Патриарха.

3. Греческий монастырь представляет собой художественно-исторический памятник архитектуры и искусства.

4. Церковная утварь бывшего дворца Александра I находится в Художественном музее. Иконостас, иконы, киоты и церковная утварь Греческого монастыря представляют собой большое художественно-историческое значение и находятся пока в храме того же монастыря, а имущество Синагоги и Бесгамидраш, имеющее художественно-историческое значение, изъято политсоветом для будущего музея культа.

Зам. предокрликвидкома Заднепровский  
Секретарь Ярошевский

Порядок принятия решений о закрытии церквей в Таганроге иллюстрирует следующий протокол.

Протокол № 40 заседания Президиума горсовета 22.11.1929 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 42)

§ 973. Слушали: О закрытии Никольской церкви (докл. т. Шанин)

Постановили: Констатируя значительные разрушения культовых зданий (Никольской церкви), угрожающие обвалом, каковые явились следствием систематического уклонения групп верующих от производства текущего и капитального ремонта, считать дальнейшее оставление зданий в пользовании групп верующих невозможным - договор расторгнуть, церковь закрыть и здание передать Гор.ОНО для использования под культурно-просветительные нужды.

Постановление Горсовета от 13.03.29 г. отменить. Просить Президиум ДИКа (Донской исполнительный комитет - авт.) отменить свое постановление от 18.03.29 г. (прот. № 27, § 928) и утвердить настоящее решение о закрытии церкви.

§ 974. Слушали: О расторжении договора с группой верующих Иоанна-Предтеченской церкви г. Таганрога.

Постановили: Отмечая бесхозяйственное отношение группы верующих к переданному им в пользование культовому зданию и имуществу, выразившееся в недостаточном как текущем, так и капитальном ремонте, договор с группой верующих на пользование культовым зданием, на основании постановления ВЦИК и СНК от 8.1V.29 г. расторгнуть, имея в виду наличие в рабочем поселке Скараманговке острой нужды в зданиях, которые можно было бы приспособить под учебные заведения, а также, основываясь на выраженном желании рабочих, составляющих основной контингент населения Скараманговки, о передаче церкви под школу, - Иоанно-Предтеченскую церковь закрыть, культовое имущество передать ближайшим религиозным группам, а здание церкви передать ДООНО (Донской окружной отдел народного образования - авт.) для использования под школу 2-й ступени. Просить Фракцию Президиума ДИКа настоящее решение подтвердить.

Председатель Ковтун  
Секретарь Мякошин

Официальные обращения верующих с жалобами по поводу закрытия храмов лишь отодвигали на некоторое время исполнение ранее принятых решений. Например, факт закрытия церкви Иоанна Предтечи на Скараманговке после такой жалобы подтвержден более

поздним протоколом № 34 заседания президиума горсовета 17.11.1931 г. (Ф. 3 Р-165, оп. 1, д. 112, л. 24) и соответствующим постановлением (§1356): «Решение, фиксированное протоколом, принять к сведению, поручив ГОРФО обеспечить изъятие бывшего церковного имущества, Предгорсовета (Алейников), секретарствовал (Слюсарев)».

Некоторые здания храмов пытались приспособить (иногда многократно) для функционирования клубов, спортзалов, производственных цехов, складов и т.п. Вот некоторые решения городских властей по этим вопросам:

«О приспособлении здания бывшей Михайловской церкви под клуб «Радио» и другие культурные учреждения с сохранением куполов и колокольной» - из протокола № 44 Окрисполкома 19.06.1925 г. (Ф. Р-10, оп. 1, д. 4, л. 112).

«О передаче помещения бывшей Михайловской церкви железнодорожному клубу» - из протокола № 39 заседания президиума Таганрогского Окрисполкома 26.04.1928 г. (Ф. Р-413, оп. 1, д. 244).

«О закреплении помещения бывшей Михайловской церкви за спортивным обществом «Динамо» - из протокола № 114 заседания президиума горсовета 22.12.1933 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 193, л. 84).

«О передаче здания бывшей Петро-Павловской церкви в ведение УНИ» (управление недвижимостью и имуществом - авт.) - из протокола № 123 заседания президиума Горсовета 27.03.1934 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 202, л. 89).

«Об отводе под картонную фабрику Горместпрома помещения Петро-Павловской церкви» - из постановления президиума Горсовета (протокол 25) 11.09.1935 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 226, л. 28).

«Об использовании здания закрываемой церкви на Касперовке» - из протокола № 33 заседания президиума Горсовета 09.11.1931 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 111, л. 18).

Относительно имущества закрываемых храмов надо сказать, что отдельные случаи его передачи некоторым организациям сегодня нам могут показаться курьезными. Об этом можно судить даже по заглавиям нормативных актов местного значения:

«О передаче предметов культа закрытых Греческого монастыря и Архангело-Михайловской церкви в пользование Красного уголка милиции» - из акта 10 апреля 1926 г. (Ф. Р-10, оп. 1, д. 163, л. 48).

«О передаче окружному ликвидному семи колоколов гражданами сельсоветов Таганрогского округа на усиление средств Красного Воздушного Флота» - из протокола № 107 экстренного заседания Президиума Таганрогского Окрисполкома 02.01.1924 г. (Ф. Р-413, оп. 1, д. 244).

Требовалось некоторое время, иногда даже несколько лет, и принимались решения о сносе храмов, но уже по причине, что они «бездействующие». Так, например, звучали формулировки принятых решений по некоторым храмам:

«О сносе Митрофановского собора, в связи с постройкой на Красной площади городского театра» - из протокола №128 заседания президиума Горсовета 08.06.1934 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 207, л. 99).

«О сносе бездействующей Митрофановской церкви для использования площади под строительство нового кинотеатра» - из протокола № 44 заседания президиума Таганрогского горсовета 14.02.1936 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 265, л. 127).

«О разборке бывшей церкви Михаила с целью использования строительного материала для постройки центрального клуба металлистов» (ДК комбайностроителей - авт.) - письмо и смета районного профсоюза металлистов 27.12.1927 г. (Ф. Р-16, оп. 1, д. 28, л. 135).

Один такой документ по Иоанно-Предтеченской церкви на Скараманговке заслуживает того, чтобы его процитировать полностью:

Протокол № 42

Заседания Президиума Таганрогского Городского Совета от 25 января 1938 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 265, л. 166).

§ 2164. О сносе бездействующей церкви бывшей Скараманговской (докл. тов. Компанийцев)

Постановили: 1. Признать необходимым снести бездействующую церковь, бывш. Скараманговскую, с целью использования годного материала на строительство школ.

2. Работу по разборке церкви и весь материал от нее передать безвозмездно «Таггорстройтресту», которому все материалы перебросить на стройплощадки школ, с оплатой их полной стоимости за счет школьного строительства по ценам, установленным КИКом (Краевой исполнительный комитет - авт.).

Председатель Шульгов

По аналогичной схеме было принято решение о закрытии Армянской церкви:

Протокол М 45 заседания Президиума горсовета от 26.12.1929 г. (Ф. Р-165, оп. 1, д. 39, л. 212).

§ 1151. Слушали: О закрытии Армянской церкви на ул. III Интернационала (докл. т. Копейка)

Постановили: Принимая во внимание наказ избирателей Таганрогскому совету XII Созыва, о передаче городских церквей под клубы и зернохранилища, а также ходатайство рабочих и служащих типографии и редакции Окружной газеты «Донская правда» и группы армян граждан гор. Таганрога - о закрытии в гор. Таганроге Армянской церкви по ул. III Интернационала и о передаче помещения таковой под культурно-просветительские нужды трудящихся гор. Таганрога, - Таганрогский Горсовет, в соответствии с указаниями ст. 36-ой постановления ВЦИКа и СНК РСФСР от 8.IV.29 г. «О религиозных объединениях», считать целесообразным Армянскую церковь по ул. III Интернационала - ЗАКРЫТЬ, так как при полном отсутствии в городе помещений для культурно-просветительских нужд таковая пользуется незначительной по числу группой верующих армян (129 из 250) от взрослого населения армян гор, Таганрога.

Вопрос о ликвидации молитвенного дома - здания Армянской церкви, передать в Окрисполком для согласования и направления его на окончательное разрешение С.-К. Крайисполкома.

Председатель Ковтун  
Ответсекретарь Мякошин

В книге О.П. Гаврюшкина «Отблеск золотых куполов» сегодня отсутствуют визуальные изображения этих храмов (с книжных иллюстраций, фотографий и старых почтовых карточек). Поисковые работы в этом направлении позволили обнаружить в архиве письменных источников ТГЛИАМЗ старую фотографию (9x9 см) храма, который значился как Петро-Павловская церковь на Мясницкой площади.

Это не соответствовало облику Петропавловской церкви на других известных фотографиях, а также ее изображению в работе.

Установив местонахождение Скараманговской площади (улица Таманская, 2-й Кожевенный пер.), авторам удалось отыскать и опросить старожилов этого района города, которые опознали по фотографиям бывшую Скараманговскую (Иоанно-Предтеченскую) церковь. Сейчас на этом месте расположены здания Таганрогского ОМОНа и бывшей школы № 1.

Таковыми свидетелями оказались Петропавловская А.М. и Кондрашова Е.А. Кондрашова Евгения Алексеевна сохранила в свои 92 года ясный ум, яркие личные впечатления и воспоминания молодости. Она часто посещала эту церковь со своей подружкой, так как им «очень нравились мальчишки, находящиеся в услужении священника». Венчалась в Успенском соборе.

Другая свидетельница - Петропавловская (Сидоренко) Александра Михайловна, 1907

года рождения. В молодости (с 1924 г.) она начинала петь в церковном хоре этой церкви. Позднее пела в других храмах города (в Успенском соборе и в Всехсвятской (кладбищенской) церкви). Она пояснила по фотографии, что отдельный вход с правой стороны вел непосредственно в алтарь и использовался при большом скоплении народа по праздникам.

Фотографии Армянской церкви, к сожалению, найти до сих пор не удалось. Облик этой церкви известен только по гравюре В. Гузя - известного графика Таганрога.

Еще одно художественное изображение Армянской церкви удалось отыскать на акварелях Галины Павловны Кавун - архитектора по профессии и художника по призванию, которая запечатлела с натуры облик этого христианского храма (уже без крестов) незадолго до его полного разрушения в 1957 году.

Обработанные сведения по основным утраченным культовым сооружениям Таганрога начала XX века, представляющим историческую и архитектурную ценность, приведены в таблице (см. стр. 65). Виды некоторых храмов со старых почтовых карточек и фотографий - на иллюстрациях.

Ансамбль городских храмов придавал Таганрогу в конце XIX - начале XX веков неповторимую прелесть и самобытность провинциальных российских городов. Да и современный «морской фасад» города только бы выиграл от вида куполов и колоколен Армянской, Греческой, Троицкой и Петро-Павловской церквей, которые хорошо просматривались с прилегающей морской акватории.

Утраты основных храмов города невосполнимы. Но сумели же в Москве воссоздать храм Христа Спасителя! Почему бы и Таганрогу не отстроить заново главный храм города - Успенский собор на его прежнем и не занятом месте - Соборной (Октябрьской) площади?

Впишется ли он в современное обрамление четырехэтажных домов площади? Нам представляется, что вполне. Более того, собор по-прежнему станет высотной доминантой площади, как это и положено храму. Желательно также восстановить Троицкую церковь (первую в крепости) на прежнем месте. При ее освящении в 1699 году присутствовал Петр I. В этом русле следует только приветствовать реанимацию старой идеи безвозвратно ушедшего от нас С.И. Шило о преобразовании Красной площади в культурно-деловой центр.

Собранные авторами материалы были положены в основу филокартической краеведческой выставки «Утраченные памятники архитектуры, истории и культуры Таганрога на почтовых документах и фотографиях», которая демонстрировалась в музее «Градостроительство и быт города Таганрога» в апреле-мае 2002 года.

Авторы приносят благодарность руководителям и ведущим специалистам управления культуры, Таганрогского филиала ГАРО и ТГЛИАМЗ, а также Л.В. Ревенко, С.А. Нечаеву, Г.Т. Шмутьяну, О.П. Гаврюшкину, В.И. Груздеву, В.Ф. Кривенькой, А.А. Кутьковой, Г.П. Кавун за предоставленные материалы, обсуждение и уточнение некоторых вопросов истории города.

### **Источники**

1. Материалы Таганрогского филиала ГАРО (по тексту).
2. О.П. Гаврюшкин «Отблески золотых куполов», 1999 г., Таганрог.
3. «Вехи Таганрога», альманах, № ю, декабрь 2001 г. Таганрог.
4. «Таганрогская правда», 24 декабря, 2001 г., с. 3-5.
5. История города Таганрога. Составитель П.П. Филевский. Москва. Типо-литография К.Ф. Александрова. 1898 г.
6. Альманах-справочник по г. Таганрога, под редакцией Н.В. Никитина, изд. З.В. Кривицкого «Таганрогская типо-литография» Н.Я. Рази, 1911 г.

### **Основные культовые сооружения Таганрога на начало XX века**

Наименование	Годы существования	Адрес храма	Что построено на этом месте
--------------	--------------------	-------------	-----------------------------

Троицкая церковь: деревянная новая деревянная Новые названия: Церковь Архангела Михаила (деревянная, на каменном фундаменте) Архангело-Михайловская, Ружная и Батальонная	1699-1930 1699-1711 1771-1785 1785-1798 1978-1884	Комсомольский бульвар	-
Николаевская (Никольская) церковь (Церковь Святого Николая, Свято-Никольский)	1778-1957	ул. Шевченко, 28	Восстановлена в 1989 г.
Греческая церковь (Церковь Святых царей Константина и Елены) деревянная каменная	1781-1938 1781-1830 1830-1938	ул. Греческая, 54	Жилой дом
Католическая церковь (Римско-Католическая) церковь	1812-1923	ул. Фрунзе, 58	Детская библиотека
Греческий монастырь (Греческий Иерусалимский монастырь, Иерусалимский Александро-Иерусалимский монастырь)	1813-1926	Александровская площадь	Жилой дом
Митрофаниевская церковь (Церковь во имя Святого Митрофана)	1867-1936	Территория Центрального рынка	Молочный павильон
Архангело-Михайловская церковь (Церковь во имя Святого Архангела Михаила)	1878-1923	ул. Октябрьская, 33	Молзавод
Лютеранская церковь (Евангелическо-лютеранская)	1864-1923	пер. Спартаковский, 5	Жилой дом
Синагога	1876-1925	пер. Тургеневский, 44	Общежитие Авиационного
Успенский собор (Храм во имя Успения Святой Богородицы)	1790-1938	Октябрьская площадь	-
Кладбищенская Всехсвятская церковь	1835	Территория кладбища	Существует
Часовня Александра II (Александровская часовня)	1866-1929	Комсомольский бульвар	Жилой дом
Армянская церковь (Армяно-Григорянская церковь)	1906-1930	ул. Греческая, 62	Жилой дом
Церковь Петра и Павла (Храм Святых Первоверховных апостолов Петра и Павла)	1906-1936	ул. Ломакина, 4	Школа
Церковь Иоанна Предтечи (Церковь во имя Святого Предтечи Иоанна)	1904-1931	Таманская площадь, 1	Здание ОМОНа
Часовня на железнодорожном вокзале	постр. 1908	Территория ж.д. станции	
Архиерейская церковь (Церковь во имя Воздвижения и Преображения Господних)	1914-1950	ул. Чехова, 109	Дом сохранился
Приют-часовня Палестинского общества		Комсомольский бульвар	-
Магометанский молельный дом		ул. Александровская, 51	Юридическая консультация №2